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felismerjük õket, hanem úgy, hogy nem
kiált róluk az intertextualitás nyoma,
sajáttá lesznek ezek az idézetek. Ahogy
azok is, amelyeket én nem ismertem fel,
azaz amelyeknek az idézet-volta sem
vált nyilvánvalóvá, nemhogy az erede-
tijüket kerestem volna. Onnan tudom,
hogy mégis vannak, lehetnek ilyenek,
méghozzá jelentõs számban, hogy az
intertextualitás&kollázs címû szöveg,
rendhagyó, de nagyon eredeti módon
felsorolja a forrásokat, akiktõl a könyv-
ben szó szerinti vagy torzított formában
idézetek találhatók, mind a kb. százat.
Igazi posztmodern gesztus ez, Ester-
házy Péter se csinálta jobban, csak
korábban. De a gesztusnál, még egysz-
er megerõsítem, izgalmasabb, hogy a
vendégszövegek milyen észrevétlenül
simulnak az fõszövegbe - már ha egyál-
talán beszélhetünk ilyen mennyiségû
idézet mellett fõszövegrõl. Az pedig
külön jó, ha a forrás is kötõdik Pécshez,
mert olyankor a szövegközi kapcsola-
tokon keresztül újra csak a városnak a
kötetben oly sokszor megnevezett míto-
sza épül tovább. De Mohácsi Balázs kö-
tetében Pécs végül mégis olyan város-
nak látszik, melynek nemcsak kezdete
van, de bizony vége is lehet. Csak akkor
lenne azonban ez megfontolásra
érdemes ajánlat, ha következetes és
világos alternatíva is volna, és ha maga
a beszélõ tudatosabban kötné magát
mindahhoz a rosszhoz, amitõl szerinte
a városnak szabadulnia kell, és minden
jóhoz, ami miatt ettõl a várostól nem
tud soha megszabadulni.

Mohácsi Balázs: hungária út, hazafelé,
Jelenkor, Bp., 2018., 80 oldal, 1499 Ft.

Mindenki kialakíthatja saját
Budapest-könyvét

Zólya Andrea Csilla

Izgalmas színfoltjai az elmúlt évek
magyar gyerekkönyv-kiadásának az
utóbbi években több kiadónál is megje-
lent gyerekeknek és családoknak szóló
várost járó és bemutató Budapest-
kötetek. Mindezek közül most Tittel
Kinga: Mesélõ Budapest címû 2016-
ban napvilágot látott könyvét és Bartos
Erika 2017-ben indult hat részesre ter-
vezett Brúnó Budapesten címû soroza-
tát emelném ki. Az elõbbi egy családi
útikalauz és várostörténeti olvasókönyv,
ami a kiadó ajánlása szerint a 10-14
éves gyerekek és szüleik számára mu-

Zólya Andrea Csilla 1978, Székelyudvarhely.
Kritikus, szerkesztõ, tanár. Tanulmányait a
kolozsvári Babes-Bolyai Tudományegyetemen
végezte. Jelenleg Szentendrén él. Legutóbbi
kötete: Szabadcsavar (2014).
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tatja be Budapest számos rejtett vagy
ismertebb látni- és tudnivalóját. A
második pedig egy mai családi mese/
történet keretébe helyezve kalauzolja
végig a 4-8 éves gyerekeket a város
legkülönfélébb pontjain.

Hiánypótló mindkét kötet azzal
együtt, hogy több elõzményükkel is
számolhatunk. Elsõként például 1982-
bõl Mosonyi Aliz és Háy Ágnes fõváros-
ról szóló, annak nevezetes helyszíneit
megidézõ Mesék Budapestrõl címû me-
segyûjteményével. Szintén fontos szót
ejteni a 2006-ban megjelent Benjámin
Budapesten címû gyerekeknek szóló
városi kalauzról, ami egy kisfiú, Ben-
jámin történetén keresztül mutatja be a
várost, ahogy az itt töltött nyári és téli
vakáció idején felfedezi Budapest
nevezetességeit. Az olvasó így a várost
téli és nyári pompájában egyaránt
láthatja. Az útikalauz temérdek hasznos
információt tartalmaz a különbözõ
nevezetesebb helyszínekrõl és prog-
ramokról az elérhetõségeiktõl kezdve a
belépõk áráig. Különlegessége, hogy
nemcsak Benjámin tekintetén keresztül
mutatja be Budapestet, hanem számos
gyerek szemszögét is megeleveníti
azzal, ahogy a városi kalauz képi vi-
lágát a gyerekrajzok teremtik meg. A
három szerzõ, Farkas Zoltán, Sós Judit
és Szabó Mária által jegyzett Budapest
gyerekekkel 2008-ban jelent meg.
Szintén végigjárja és röviden bemutatja
a gyerekek és családok számára érdekes
helyszíneket Budapesten és környékén.
E kötetben is kiemelt helyet kapnak a
gyerekrajzok. A témában úgyszintén
meg kell említenünk az óvodásokat
megszólító Scmal Róza Budapesti

böngészõjét (2012), Gévai Csilla Amíg
utazunk (2013) és Amíg zötyögünk
(2014), illetve Entz Sarolta, Mészáros
János és Jánosi-Halász Rita Bolyon-
gások Budapesten - Két egér kalandjai
(2009) címû kötetét. E könyvek olva-
sása/újraolvasása során láthatjuk egy-
részt, hogy e (gyerekeknek szóló) városi
útikalauzok is elévülhetnek részben,
fõleg ha az aktuális programokról,
helyszínekrõl és esetleg azok áráról is
tartalmaznak információt, másrészt
remek látleletei a város és a társadalom
egy-egy korszakának.

Tittel Kinga útikalauza és Bartos Eri-
ka a fõváros nevezetes helyeit bemutató
sorozata a felsorolt kötetekhez hason-
lóan izgalmas lenyomatai Budapest
éppen aktuális arc(ulat)ának és egyben
annak is, ahogy a város folyamatosan
változik. Arra hivatottak, hogy segít-
senek a gyerekeknek és velük együtt a
felnõtteknek éberséggel járni Budapest
utcáit. Újból és újból rácsodálkozni
egy-egy helyszínre, felfedezni és újra
felfedezni, megismerni az apró rész-
leteken keresztül (is) a város múltját és
jelenjét. Mindkét kötet erénye, hogy
nemcsak azokat az olvasókat kötik le és
ébresztenek bennük vágyat, hogy felke-
rekedjenek bebarangolni a város va-
lamely részét, akik még nem ismerik,
vagy épp (át)utazóként most fedeznék
fel a várost, hanem azok számára is
élmény olvasni e családi útikalauzokat,
akik otthon vannak benne és ismerik.
Ilyen szempontból tulajdonképpen
kiegészíti e két könyv egymást és
remekül párbeszédbe állíthatóak
egymással.
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A Mesélõ Budapest eredetileg
mesekönyvnek indult, de idõközben
tartalma és szemléletmódja megválto-
zott, végül várostörténeti olvasókönyv-
ként és útikalauzként jelent meg.
Célzott közönsége részben a nagyobb
gyerekek, akikkel alaposabb történelmi
ismeretekrõl, eseményekrõl és mûvé-
szettörténeti fogalmakról behatóbban
lehet értekezni, illetve a szülõk és a
tanárok, akik a könyv alapján remek,
városfelfedezõ útvonalakat állíthatnak
össze a család vagy az osztály számára.

A gazdag képanyag és a város külön-
bözõ körzeteit, utcáit, valamint épü-
leteit ábrázoló térképek megkönnyítik a
tájékozódást. Az alapos leírások, lebi-
lincselõ anekdoták, legendák, történel-
mi visszatekintõk, különbözõ rejtélyek
leleplezése, az éppen szóban forgó vá-
rosrész érdekességeinek és tudnivalói-
nak a kiemelése pedig nemcsak abban
segítenek, hogy felfedezzük Budapestet,
hanem szintén jó alapot adnak ahhoz,
hogy egymást és önmagunkat is megis-
merjük a könyv által elindított beszél-
getések során. Hiszen a kötet óhatat-
lanul felidéz(het)i a már meglévõ
személyes ismereteinket vagy akár a
családunk közel- és régmúltbeli tapasz-
talatait. 

Lenyûgözõ a szerzõ felkészültsé-
gének alapossága, ahogy a római kortól
a török idõkön át napjainkig felidézi, mi
minden alakította az egyes városrészek,
épületek és utcák formálódását, azok
hogyan hagytak nyomot, illetve miként
tevõdtek egymásra a múlt rétegzõdõ
lenyomataiként. Tittel Kinga útikalauza
Budapestet értelemszerûen egy élõ,
folyamatosan változó városként mutatja

be, így Budapest olyan éppen aktuális,
folyamatban levõ nagy változásaira is
utal, mint amik a Várnegyed, a Város-
liget vagy a Duna szabályozása körül
történnek. Természetesen helyet kap a
kötetben Budapest történelmi helyszí-
nei mellett a város arculatát meghatá-
rozó fürdõk, híres cukrászdák, kávé-
házak bemutatása is, de megemlíti az
utóbbi években megjelent, a város üde
színfoltjait képezõ, különféle életképe-
ket bemutató zsánerszobrok (pl. Co-
lumbo, A kutyás lány, A rikkancs, A
békebeli rendõr, A festõ) vagy a
belváros tûzfalait életre keltõ falfest-
mények is.

E Budapest-könyvnek nemcsak a
város a fõszereplõje, hanem az õt be-
járó utazó is, akit akár Szotyi, a város-
felfedezõ galamb is jelképezhet, ahogy
feltûnik a borítón és idõnként elõ-
bukkan a különféle városrészleteket
mutató képek és térképek között. A
szerzõi intenció szerint a galamb
humoros és játékos ábrázolása a kisebb
olvasók megszólítását kíséreli meg
azzal, ahogy kikereshetik és felfedez-
hetik a galamb nyomait a kötetben.

Jól átlátható és követhetõ a Mesélõ
Budapest felépítése, növelve a kötet
útikalauzként való használhatóságát: az
elsõ fejezetben röviden a város törté-
nelmét ismerteti, ezt követi a város álta-
lános bemutatása, majd pedig Buda, a
Margit-sziget, Pest, Óbuda nevezetes
helyszíneit, zárásképpen a városrésze-
ket összekötõ Dunát és a hídjait járja
be. A könyv végén név- és tárgymutatót,
illetve fogalomtárat találunk, segítve az
olvasók tájékozódását a meghatározó
fogalmak és személyek között. 
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Bartos Erika Brúnó Budapesten
mesekönyv-sorozata ezúttal is a szerzõ
rajzaival készült. Formáját tekintve kö-
veti a szerzõ korábbi mesesorozatait,
azonban egy nagyon is eltérõ hangot
megszólaltat az elõzõ kötetek szöveg-
és képi világához képest. A sokak által
kedvelt Anna, Peti és Gergõ kötetekbõl
is ismert leegyszerûsített, sematikus for-
mák és alakok miliõje már a Pécs váro-
sát bemutató, 2014-ben a Pro Civitate
Emlékéremmel díjazott Hoppla mesé-
iben (2010) is több helyen részlet-
gazdag, aprólékos, igényes épületraj-
zokkal és utcametszetekkel bõvül ki. A
Brúnó-sorozat kötetei tulajdonképpen
folytatják a Hoppla meséi állatszere-
plõinek a várost és környékét megis-
merõ kalandjait, de ezúttal egy, a Ba-
laton mellõl Budapestre költözõ kisfiú
és családja kerül a fókuszpontba. A
sorozat koncepcióján és képi világán
tagadhatatlanul érzõdik a szerzõ 2016-
ban megjelent, a Szép Magyar Könyv
különdíját is elnyerõ Budapest titkai
címû építészeti albumának hatása, ami
a fõváros atmoszféráját Budapest ne-
vezetes helyeinek és épületeinek ké-
pein, illetve metszetein keresztül mutat-
ja be. E kötet precíz, aprólékos és mód-
felett igényes ábrázolásmódja termé-
kenyen jelenik meg a Brúnó-sorozat
képi világában és leírásaiban. Ennek kö-
szönhetõen e gyerekeknek szánt, nap-
jainkban játszódó mesébe illesztett úti-
kalauz valódi fõszereplõje maga Buda-
pest. Helyszíneinek bemutatásakor
elõtérbe kerül az egyforma madárkák,
sünök, gombák, állatok, gyerekek és fel-
nõttek uniformizált világa mellett a
legkülönfélébb terek, épületek, jármû-

vek sajátosságainak az ábrázolása, és
ezen keresztül az egyediségnek a
megragadása és hangsúlyozása.

A Brúnó Budapesten sorozat szerep-
lõinek arc és test ábrázolását a koráb-
bról már ismert egyöntetûség jellemzi,
hiszen az egyes alakokat vizuálisan
csupán az eltérõ ruháikról és hajukról
különböztethetjük meg. Ugyanakkor
hangsúlyt kap e sorozatban az egyedi-
ség és a másság megmutatása, ahogy
például enged bepillantani a kerekes
székes Józsi bácsi és Maja, az öt éves si-
ket kislány mindennapjaiba is. A más-
ság természetes ábrázolása emlékeztet
a szerzõ korábbról ismert segítõ
könyveire, amelyek célja, hogy odafi-
gyelésre és elfogadásra sarkalljon ben-
nünket és érzékenyítse az olvasókat a
sérültek specifikus igényei iránt. Ennek
jegyében fontos például az elsõ részben
a Láthatatlan Kiállításhoz kapcsolódó
beszélgetés Brúnó és az édesapja között
a Braille-írásról és arról, hogy milyen
érzékelni a világot a hangokon, illato-
kon, mozgáson és tapintáson keresztül,
ha nem láthatjuk azt. Talán ez is sejteti,
Brúnó a családjával nem egy lecsu-
paszítottan idealizált világban jelenik
meg, hiszen a való élet valódi kérdé-
seivel, gondjaival, örömeivel és fela-
dataival találkozik, miközben a kötet-
ben bemutatott hosszú hónapok alatt
bejárják és belakják a várost.

A Brúnó Budapesten eddig megje-
lent három részének, a Buda tornyai,
Buda hegyei és Pest szíve mindenikére
érvényes, hogy nemcsak igényes, színes
és élvezetes városi kalauznak bizonyul-
nak, hanem egyben betekintést nyúj-
tanak abba, hogy egy mai, Budapesten
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élõ zenész anya és építészmérnök apa
gyerekének, családjának és barátainak
hogyan telhetnek a mindennapjai. En-
nek jegyében nagyobb figyelem jut a
zenéhez kapcsolódó helyszíneknek,
illetve a különbözõ épületek sokrétû
vonatkozásai kapnak hangot a kötetek-
ben. De olvashatunk a társasházban élõ
szomszédok történeteirõl is vagy arról,
ahogy a kisgyerekek megtanulják, ho-
gyan kell felelõsségteljesen egy háziál-
latot gondozni. Feltûnnek az itt élõ gye-
rekek által közkedvelt édességek a
terítékre kerülõ kürtöskalács, palacsin-
ta, szilvás gombóc, mézeskalács, má-
kos guba, tejbegríz, bejgli és az otthon
készített túró rudi révén. A sorozatban
ugyanakkor kiemelt helyet kapnak a
különféle mindennapokra szóló hasz-
nos, praktikus tanácsok: ötletek gyü-
mölcsös tálalótányérok mókás díszíté-
séhez, találunk városjáró társasjáték
készítéséhez mintát, tippet arra, hogyan
lehet õszi falevelekbõl képeket alkotni,
színes papírból állatokat hajtogatni, a
házi túró rudi recept képes-szöveges
útmutatóját, ötleteket karácsonyi és
húsvéti díszek készítéséhez, locsoló-
verseket, anyák napi köszöntõket, gesz-
tenyébõl készíthetõ figurák vagy külön-
féle játékok és kézzel készíthetõ aján-
dékok mintáit.

Kétségtelen, hogy Bartos Erika e so-
rozatban a kisgyerekek számára elér-
hetõ és megtapasztalható világ teljes-
ségének megmutatására törekszik. Így
az útikalauz a tudományok és mûvé-
szetek legkülönfélébb területeinek is-
meretanyagait is változatos ábrákon
foglalja össze, ezáltal ezek vonatkozá-
sában is útmutatóként szolgál a gyere-

kek számára. Következzen néhány
példa ezekre: a szimfonikus zenekar
hangszereinek elhelyezkedését ismer-
tetõ kép; a különféle hangszerek rövid
bemutatása; a szolmizációs hangok
kézjeleinek ismertetése; a túraösvények
és útvonalak jelzéseinek magyarázata;
a kirándulások közben, a Tropicarium-
ban és az állatkertben látott állatfajok
ábrája; a gyakori kutyafajták képe; a
cseppkõbarlang képzõdményeinek is-
mertetése; a különbözõ fajta fák leve-
leinek összehasonlítása; híres magyar
tudósok és találmányaik bemutatása; a
Budapesten közlekedõ különféle jár-
mûvek fajtáiról készült és a mûkö-
désüket bemutató ábrák; épületek,
városrészek és a város fejlõdésének és
történetének összefoglalói vagy épp a
busójárás rövid ismertetése.

A sorozat eddig megjelent részei
igazi gyermekkalendáriumként követik
végig és mutatják be az év fontos ün-
nepeit és az azokhoz fûzõdõ szoká-
sokat, amibe belesimulnak a szereplõk
személyes eseményei és fontos pil-
lanatai. A Brúnó-történet lineárisan
halad elõre a család nyár eleji Buda-
pestre költözését követõen, beavat a
hétköznapok, évfordulók és a jeles
napok, ünnepek forgatókönyvébe. Az
elsõ kötet, a Buda tornyai egy évszakot
mutat meg, a nyarat, a második, a Buda
hegyei az õszön és a téli ünnepeken ve-
zet végig, a harmadik rész januártól a
nyár elejéig kalauzolja el az olvasót.
Idõrendben követik egymást az állama-
lapítás ünnepe, karácsony, újév, far-
sang, húsvét, anyák napja, ezek sorát
gazdagítják a közöttük levõ további
örömteli pillanatok: kisbaba születik a
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családban, születésnapi köszöntések,
esküvõ, vendégek érkezése vagy a bará-
tok és rokonok meglátogatása, illetve a
közös kirándulások és városnézõ séták.

A Brúnó Budapesten kötetek nyi-
tottságra tanítanak gyereket és felnõttet,
ami elengedhetetlen, hogy igazán meg-
ismerhessünk egy várost, másrészt segí-
tenek tájékozódni a fõváros által nyúj-
tott sok-sok lehetõség között. A fõszere-
plõ kisfiú remek vezetõket kap a szülei,
a keresztapja, a nagybátyja, a szomszé-
dok személyében, akik játékos köny-
nyedséggel kalauzolják végig a város
nevezetességein és a gyerekek számára
is érdekes, izgalmas helyszíneken.
Brúnó bebarangolja a város legfon-
tosabb helyszíneit, miközben minden
egyes út során jut idõ a játékra is és az
éppen megismert városrész környezõ
játszótereinek kipróbálására. A sorozat
így nem mellesleg nemcsak a fõváros
nevezetes helyeit mutatja be, hanem az
ismertebb és fontosabb játszótereket és
játszóhelyeket is felleltározza. Ezeket a
bejárt helyszíneket - többnyire a fe-
jezetek végén - a nap végéhez köze-
ledve Brúnó és az édesapja egyfajta rit-
uális szertartás keretében összegzik és
jelölik be a város térképén az aznap
megismert városrészeket, így jól követ-
hetõ, ahogy a fõszereplõ kisfiú felfedezi
Budapest újabb és újabb részeit.

Ha kisgyerekkel szeretnénk felke-
rekedni, hogy (újra)felfedezzük a város
egy-egy helyszínét, nem is találhatunk a
Brúnó-könyveknél jobb útikalauzt.
Ugyan a kötetek méretükbõl és for-
májukból eredõen nem túl könnyû úti-
társak, de nagyszerû ötleteket ad-
(hat)nak útitervek készítésekor, mint

ahogy a már bejárt útvonalak felidé-
zéséhez is kiváló alkalmat nyújtanak a
részletgazdag, élménydús és színes
ismertetõk. A kötetben az épületrajzok,
az utcametszetek és városrészletek,
valamint az aprólékos térképek mind-
mind a szerzõ által hallatlan precizitás-
sal készített tus-tollrajzok által jelennek
meg. Kétségtelen, hogy nemcsak egy
utánozhatatlanul egyedi és lenyûgözõ
képi világot teremt Bartos Erika e Bu-
dapestet bemutató sorozatban, hanem
egyben hozzá is járul a gyerekek térbe-
li gondolkodásának kiszélesítéséhez és
a térlátásuk fejlesztéséhez. Ilyen szem-
pontból ki kell emelnünk a kettévágott
Várhegy és az alagút képét, a Sikló
mûködésének rejtélyeit leleplezõ met-
szetet, az metróalagutakat, mint a város
egymásra épülõ rétegeit láthatóvá tevõ
képet vagy a Szemlõ-hegyi-barlang
szerkezetét és kialakulását bemutató
metszetet. Ezen ponton elidõzve szin-
tén remek további példák az Ország-
házról vagy az Operáról készült fél-
bevágott oldalmetszetek, amelyek apró-
lékosan tárják elénk e neves épületek
felépítését.

Bravúros a Brúnó Budapesten soro-
zatban a könyv a könyvben motívum. A
bejárt helyszínek gyarapodásával pár-
huzamosan készül Brúnó saját Buda-
pest-könyve, amit édesapja rajzol neki
a már megismert helyszínek épületeirõl.
A szerzõ e motívum révén is egyfajta
aktív és kreatív viszonyulásra sarkallja a
gyerekolvasókat, hiszen a város foko-
zatos megismerésével mindenki kiala-
kíthatja a saját Budapest-könyvét. E
törekvést viszik tovább a sorozat mind-
egyik részéhez kapcsolódó foglalkoz-
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tató füzetek, amelyek különféle, az óvo-
dásoknak szánt, a térbeli tájékozódást,
az apró részletek felismerését fejlesztõ,
a személyes élmények felidézését és
kifejezését célzó feladatokkal, miköz-
ben ráadásképpen még gazdag képa-
nyaggal is kiegészítik a köteteket.

Tittel Kinga és Bartos Erika budapesti
útikönyvei által a nagyobb és a leg-
kisebb gyerekek is egyaránt kiváló ide-
genvezetõt kaptak a fõváros megis-
meréséhez, és azt sem túlzás kijelen-
teni, hogy velük együtt a felnõttek is fel-
csigázva várják a Brúnó-sorozat további
részeit, amelyek - a tervezettek alapján
- folytatják majd Pest bebarangolását,
illetve a Duna partjának, hídjainak és
szigeteinek, valamint Budapest környé-
kének a felfedezését.

Tittel Kinga: Mesélõ Budapest. Kolibri
Kiadó, Budapest, 2016.

Bartos Erika: Brúnó Budapesten - Buda
tornyai. Móra, Budapest, 2017.

Bartos Erika: Brúnó Budapesten - Buda
hegyei. Móra, Budapest, 2017.

Bartos Erika: Brúnó Budapesten - Pest
szíve. Móra, Budapest, 2018.

Bartos Erika: Brúnó Budapesten - Buda
tornyai lépésrõl lépésre. Móra, Buda-
pest, 2017.

Bartos Erika: Brúnó Budapesten - Buda
hegyei lépésrõl lépésre. Móra,
Budapest, 2017.

Bartos Erika: Brúnó Budapesten - Pest
szíve lépésrõl lépésre. Móra, Budapest,
2018.

Turczi-útikalauz 
stopposoknak

Vilcsek Béla Turczi István
- monográfiájáról

Kovácsné Kiss Csilla

S z e p e s
Erika találóan
nevezi a kor-
társ irodalom
egyik emble-
matikus alak-
ját, Turczi Ist-
vánt ,,hagy-
m a e m b e r -
nek�. Költõ,
próza- és esz-
széíró, drá-
mák, hangjá-

tékok és dalszövegek szerzõje, mûfor-
dító, többnyelvû antológiák összeállító-
ja, lapszerkesztõ és könyvkiadó, iro-
dalomszervezõ, mûvészeti események
és kiadványok ötletgazdája, megterem-
tõje. Állandó mozgásban van az alkotói
létben 1985 óta. Rengeteg publikáció,
interjú, recenzió és kritika igazolja,
hogy a ,,jelen(lét) embere�, ahogy Vil-
csek Béla irodalomtörténész, egyetemi

Kovácsné Kiss Csilla 1970, Mátészalka. A
Kossuth Lajos Tudományegyetemen szerzett
diplomát magyar nyelv és irodalom - orosz nyelv
és irodalom szakon. Német nyelvtanárként a
Miskolci Egyetemen végzett, majd pedagógus
szakvizsgát szerzett a Debreceni Egyetem TEK
Hajdúböszörményi Pedagógiai Fõiskolai Karán.
A Mátészalkai Esze Tamás Gimnázium tanára.


